

意气风发走好新的赶考之路

(人民日报 2021-07-21)

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话中指出：，过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。‘意气风发走好新的赶考之路，必须继承弘扬伟大建党精神，传承发扬党的宝贵经验，坚持不懈推进自我革命，以更加坚定的理想信念、更加纯粹的政治品格、更加昂扬的斗争精神、更加饱满的奋斗激情创造属于我们这一代人的历史辉煌。

继承弘扬伟大建党精神

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话中，鲜明提出坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，强调伟大建党精神是中国共产党的精神之源，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们党在干革命、搞建设、抓改革各个历史阶段的奋斗中形成一系列伟大精神，构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的

政治品格。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股 革命加拼命的强大精神。

作为拥有 9500 多万名党员、领导着 14 亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党，始终保持伟大建党精神，践行党的初心使命，是一项十分重大的时代课题。100 年来，我们党走过的道路波澜壮阔、取得的成就举世瞩目、经历的艰难困苦世所罕见，但从未因为斗争艰苦而失去信念，从未因为挫折困顿而消磨锐气，从未因为征途漫漫而忘却初心，从未因为承平日久而消极懈怠。在百年奋斗中，我们党坚持真理、坚守理想，把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上，把实现共产主义确立为最高理想，在革命、建设、改革进程中坚持和发展马克思主义不动摇。我们党始终牢记和践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，历经千辛万苦，攻克千难万险，团结带领中国人民浴血奋战、发愤图强、改革开放，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们党在斗争中求得生存、赢得胜利，在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大，锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。在百年奋斗中，无数中国共产党人把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心中、落实在行动上，为党和人民事业奉献自己的智慧、力量乃至宝贵生命，崇尚对党忠诚的大德，崇尚造福人民的公德，崇尚严于律己的品德，以为民造福的实际行动诠释共产党人，我将无我、不负人民'的崇高情怀，书写出中国共产党人的精神史诗。

一个国家和民族只有在精神上强起来，才能在历史发展洪流中屹立不倒、奋勇前行。新的赶考之路上，使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大，必须继承弘扬伟大建党精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。新的赶考之路，考的是我们党推进现代化的能力和水平，考的是我们党推进中华民族伟大复兴的信心和定力。必须始终保持中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。

传承发扬党的宝贵经验

习近平总书记指出：，回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，必须把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验 传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当历史使命，从党的奋 斗历史中汲取前进力量。`在百年奋斗历程中，我们党历经 沧桑而永葆蓬勃生机活力，在一次次赶考中创造出一个又一个彪炳史册的人间奇迹。党的百年奋斗积累的宝贵经验，是 走好新赶考之路弥足珍贵的精神财富。

党的宝贵经验是在历经艰辛、饱经风雨的长期摸索中积累的，必须倍加珍惜。在每一个重大历史节点和历史时段，我们党都善于总结历史经验。通过总结经验拓展规律性认识、提高做好工作的本领和水平，这是我们党能够在一场场接续赶考中不断取得优异成绩的重要原因之一。习近平总书记在 庆祝中国共产党成立

100 周年大会上的重要讲话中，围绕以史为鉴、开创未来鲜明提出‘九个必须’的根本要求。这‘九个必须’，揭示过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功的深刻道理，阐明我们党百年奋斗取得辉煌成就的重要经验，为我们走好新的赶考之路提供了根本遵循。深刻领会以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗，必须继续推进马克思主义中国化，必须坚持和发展中国特色社会主义，必须加快国防和军队现代化，必须不断推动构建人类命运共同体，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，必须加强中华儿女大团结，必须不断推进党的建设新的伟大工程。

实现社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴的中国梦，是人类历史上前所未有的伟大壮举，没有现成的答案可循，没有可以照抄照搬的教科书。新的赶考之路上，我们面临日益复杂的国际国内环境，需要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，推进科技自立自强，协同推进人民富裕、国家富强、中国美丽；需要成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾；等等。这一切，都需要付出更为艰苦的努力。党在百年奋斗中走过的光辉历程、取得的伟大成就、积累的宝贵经验，是我们启迪思想、增长智慧、提高本领最生动的教材。学习好、运用好这一教材，就能自觉提高领导水平和执政能力，更好掌握党和国家事业发展的历史主动。

坚持不懈推进自我革命

习近平总书记指出：，勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。‘我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个重要原因在于我们始终坚持党要管党、全面从严治党，不断应对好自身在各个历史时期面临的风险考验，确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨。新的赶考之路上，我们要牢记打铁必须自身硬的道理，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，坚持不懈推进党的伟大自我革命。

在百年奋斗历程中，我们党直面风险考验、不断加强自身建设。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以坚定决心、顽强意志、空前力度推进党风廉政建设和反腐败斗争，推动全面从严治党取得重大成果，为党和国家事业发展提供了坚强保障。同时应清醒认识到，在党长期执政条件下，各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素无时不有，各种违背初心和使命、动摇党的根基的危险无处不在，党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决，党面临的‘四大考验’，‘四种危险’是长期的、尖锐的，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素也是复杂的。走好新的赶考之路，必须以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设新的伟大工程，不断严密党的组织体系，着力建设德才兼备的高素质干部队伍，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决清除一切损害党的先进性和

纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒。全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力。坚持党的全面领导，不断完善党的领导，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，牢记‘国之大者’，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

1949年3月，党中央从西柏坡动身前往北京时毛泽东同志说：‘今天是进京赶考的日子。’70多年过去了，我们党在这场历史性考试中取得了优异成绩，同时，这场考试仍在继续。奋进新征程、走好新的赶考之路，必须持续推进党的伟大自我革命，不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保党不变质、不变色、不变味，在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。